

# 把小我融入大我 靠大我成就小我

## ——培塑新时代奋斗观、当好新时代奋斗者系列谈①

■孙洋



“只有把小我融入大我，才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。”习主席这一朴实真切的话语，深刻剖析了小我和大我的关系，既是语重心长的教诲，也是推心置腹的勉励，为广大官兵培塑新时代奋斗观、当好新时代奋斗者指明了方向。

梁启超在《中国积弱溯源论》中说：“同是我也，而有小我大我之别焉。”何谓大我，我之群体是也；何谓小我，我之个体是也。国家、军队是一个大我，而每一个个体、每一个人就是一个小我。大我和小我是辩证统一的，小我服从大我、融入大我，大我保障小我、升华小我。得其大者可以兼其小。小我的幸福往往建立在大我的大实现基础上，各美其美，美美与共。无论是国家强盛了，还是军队强大了，对于小我来说，都是幸福感、价值感的重要基础。

“青年、国家、时代，是形影相随的铁三角、彼此助推的浪涛。”军人的前途命运历来与国家、民族的前途命运紧密相联，与军队的建设发展休戚相关。“恢宏远大”的强军梦，也是“具体而微”的个人梦。强军梦汇聚了每名官兵的个人梦想，但又不是所有人梦想的简单集合，它源于个人梦，又高于个人梦。正如普遍存在于特殊之中，共性存在于个性之中一样，强军梦存在于个人梦之中，个人梦熔铸于强军梦之内，因而强军梦与个人梦是相依相存、互促互进、共筑共圆的关系。个人献青春、流血汗、敢担当，军队才能更强大、更可靠；强军的“大棋盘”走活了，个人的“小目标”也才能实现。

作家冰心说：“墙角的花！你孤芳自赏时，天地便小了。”圆于小我，眼前即是世界；心有大家，世界便眼前。当代官兵大都是90后、00后，富有个性、充满自信、敢于逐梦，既有“少年心事当拿云”的壮志，也不可避免地会有“成长的烦恼”，在理想和现实、小我和大我等方面遇到思想困惑。个人梦连着强军梦，个人路通向强军路。无论顺境逆境，只要将个人

奋斗的“小目标”融入强军事业的“大蓝图”，把个人奋斗融入民族复兴的历史洪流，与时代同步、与军队齐进步，就能以大我的格局突破小我之“小”、收获大我之“大”，更好地实现人生价值、升华人生境界。

立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。心有大家，方能赤诚奉献。事实证明，一个人一旦有了大我的崇高理想，站位就高了，目光就远了，心胸就开阔了，不仅能提高抵御诱惑的定力、树立坚持原则的正气，还能增强讲党报国、履职尽责的干事热情。反之，如果奉行精致的利己主义，放大小我、缩小大我，就会膨胀私心、淡化初心，醉心于“小利益”、满足于“小确幸”。回望奋斗征程，正是一代代官兵以家国重任为己任，以时代潮流为方向，胸怀大我于心、坚持“无我”于行，在边关冷月下饱尝孤寂，在前沿阵地上枕戈待旦，才书写出强军兴军的壮丽篇章。

毛泽东同志指出：“个人是集体的分子，集体利益增加了，个人利益也随着改善了。”一个通俗的比喻充满了唯物辩证法——水涨船高。

新时代以来，改革强军大潮奔涌，军队建设洪流滚滚，万千官兵逐浪而进，汇成一幅百舸竞发的雄图画卷。大梦舍小梦，小梦筑大梦。“千人共舟，万人共履”，如今，全官兵在大我中安放小我，把个人岗位融入强军战位，在奋进新征程、建功新时代中同人民军队一起成长，强军志向更加坚定，强军本领更加过硬，强军作风更加扎实。

“做一朵小小的浪花奔腾，呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展。”新时代是追梦者的时代。梦想有多高远，天地就有多辽阔。火热的军营实践，是个人梦与强军梦对接的“桥梁”。实现建军一百年奋斗目标，广大官兵生逢其时、重任在肩，更要用心体悟“强军梦支撑中国梦”的时代召唤，日益坚定“个人梦融入强军梦”的信念追求，以无私无我的赤子之心、无惧无畏的拼搏奋斗和无怨无悔的敬业奉献，知重负重、攻坚克难，在成就强军事业中书写人生的精彩华章。

(作者单位：联勤保障部队第965医院)

### 谈训论战

“要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。”习主席这一重要指示，深刻阐明了新质生产力与新质战斗力的内在关系，为全面提升新兴领域战略能力指明了前进方向，也对加强新兴领域军事布局、加快先进战斗力有效供给提出了新的要求。

恩格斯指出：“人类以什么样的方式生产，就以什么样的方式作战。”有什么样的生产力就有什么样的战斗力，就孕育什么样的制胜机理，催生什么样的战争形态。火药与安全火发装置，将冷兵器时代推进到热兵器时代；蒸汽机与内燃机，使人力作战变成机械化作战；计算机和信息处理技术，又使战争演变为信息化作战。可以说，每一次生产力的大突破、大发展，往往带来生产生活方式的激烈变革，也深刻改变传统作战模式，极大影响军事发展走向。

当前，人工智能、大数据、区块链、量子科技、生物技术、新能源等战略高新技术群体迸发。这些技术领域领域面广、内容多，融合潜力巨大，利国利民利民，不仅可以催生新质生产力，而且可以有效供给新质战斗力。这些技术领域是新质生产力和新质战斗力生成和存在的共性空间，具有强大的经济效益和战略前景，也具有很强的军民共用性、交叉融合性，体现技术同源、价值同向、产业同根、路径同步等特性，呈现跨界融合、协同联合、包容聚合等特点。

一位思想家深刻指出，技术的本质是“被捕捉到并被使用的现象，或者更准确地说，技术是那些被捕获并加以利用的现象的集合”。没有科技上的优势，就难有军事上的胜势。面对新一轮高新技术多点迸发、群体突破的态势，其蕴藏的巨大军事应用潜力将会带来颠覆性的战略冲击。察势者智，驭势者赢。如何加速推动新质生产力与新质战斗力高效融合、双向拉动，相互促进、同步提升，快速实现“赛场”“赛道”转换，将直接影响我们在发展博弈和军事竞争中能否抢占先机、赢得主动。

“多少事，从来急；天地转，光阴迫。”高效融合，关键在“高效”。我军军队建

# 高效融合 双向拉动

■张辉清

设“十四五”总体规划鲜明提出“布局战略力量和新域新质作战力量建设”。速度决定进度，效率影响效果。高效融合，时不我待、机不可失，等不起、慢不得，下好这步先手棋，打好这场主动仗，才能抢先一步、胜人一筹。如果融合速度慢了、效率低了，就会一步慢、步步慢，一篙松、退千寻，最终在与对手强手的博弈中败下阵来。

双向拉动，是一场军地双向转化、双向奔赴的强国强军之约。军民同心，其利断金；军政团结，无往不胜。只要坚持军地一体整体联动、深远经略，军政一体主动进取、多向发力，军民一体广域协作、形成合力，善于在打好“一盘棋”中协同发力、密切配合、同频共振，在画好“同心圆”中统合力量、统筹资源、统一行动，形成各司其职、紧密协作、规范有序的跨军地工作格局，就一定能够推动国防实力和综合国力相互促进、同步增长。

(作者单位：潍坊军分区)

### 新闻连连看

## 任务指标不能“凌空蹈虚”

■李相宸

【新闻】日前，中央层面整治形式主义为基层减负专项行动机制办公室会同中央纪委办公厅通报三起典型案例。其中，有市县层层加码摊派经营主体增长任务的，有农家书屋缺乏实效的，还有摊派点赞指标加重基层负担的。

【评论】

这些典型案例虽然形式各异，但均暴露出一些地方下达任务指标时过分追求完成度，却忽视基层实际需求的弊病。此举给基层带来极大的负担和困扰，影响正常的工作节奏和秩序，还容易滋生形式主义之风。

坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。下任务、定指标，不在于其高大上、高大全，而在于是否贴近基层实际，能否高标准完成。如果上级机关对基层工作缺乏足够了解，同时又不重视听取基层官兵声音，从文件到文件，从会议到会议，任务指标就难免有放大“失真”的风险，使基层在执行过程中变形走样。

心中有数，方能工作有方。精细的任务、科学的指标，能使目标清晰而不言

目、方向正确而不偏离，进而增强落实的效果、提高完成的质量。基层到底需要解决哪些问题，在解决上又面临哪些现实难题，只有事先掌握这些实际情况，才能确保下达的任务和制定的指标更加科学、务实、高效，而不是一开始就成为形式化落实的诱因。

善除害者察其本，善理疾者绝其源。形式主义蔓延在基层，根在机关。真正对形式主义顽疾釜底抽薪，要求各级领导和机关下达任务指标时，从一开始就要深入基层、摸清情况，将大项工作分解细化，根据轻重缓急、难易程度绘制“时间表”“路线图”，使目标任务一目了然、易于掌握、便于落实，同时定责任、定进度、定要求，一项一项抓好落实。

“虚与实之分，祸与福之纽也。”部队是要打仗的，任务就是命令，指标就是指令。下达的每一项任务、制定的每一个指标，都要着眼胜战打赢、坚持平战一致，拿起战斗力这把标尺量一量、照一照、卡一卡，不符合基层实际的任务坚决拿掉，有悖于实战要求的指标坚决砍掉，切实通过减负让基层官兵腾出精力、催生动力、激发活力。

■李泓逸 江少鹏

## 信息安全谨防“远程攻击”

【新闻】近日，北京市朝阳区人民法院通报近5年审结的网络犯罪案件办理情况。其中一起案例为：被告人巫某某通过技术手段获取了某品牌摄像头的用户名和密码数据库，通过指令窃取数据库信息实现入侵并控制目标摄像头。

【评论】

如今，一些不法分子通过将摄像头隐藏在日常生活物品中，肆意窃取他人隐私，甚至在网络空间分享、传播偷拍内容。这些利用技术手段破解并控制家用及公共场所摄像头的行为，只是网络“远程攻击”的冰山一角。

技术进步是“双刃剑”。互联网技术的进步，在带来种种便利的同时，也加大了信息泄露风险。从网络诈骗、网络传销等违法犯罪活动，到网络攻击、网络窃密等危及国家安全行为，伴随万物互联而生，信息安全已不再是一个单纯的技术范畴和信息管理问题，而是涉及国家安全，甚至关系到军事斗争成败的战略课题。

网络空间没有硝烟，却危机四伏。各种窃取、偷听、攻击行为无孔不入，手段五花八门，让人防不胜防。信息安全你死我活，麻痹大意祸及三军。面对越来越严重的信息安全挑战，如果心存侥幸就会埋下祸根，无所作为就会陷入被动，不以为然必然酿成大祸。

信息安全就是军事安全，就是打赢底线。智能化作战中，作战信息是作战双方争夺的重要内容。信息安全攻防战将是一场长期博弈，必须始终坚持安全至上的理念，以先进的信息安全技术手段为支撑，以科学完备的法律规范为制约，对军事数据实施全方位、全周期动态管理，防患未然、警钟长鸣。

信息安全，人人有责。数字网络节点上的每一个行为主体，都是保障信息安全的一道关口。广大官兵要强化安全意识不麻痹大意，严守法规制度不逾越红线，提升防范能力不留死角，警惕“包藏祸心的键盘侠”，抵制“安全隐患的路人甲”，真正让信息安全理念扎根军营、融入实践。

## 赞扬要真 提醒要早 警示要严

■张千里

### 画里有话

“感谢您自觉遵守交通规则，做到安全驾驶、文明驾驶。”这是一则来自浙江温州交警事故预防预警测试系统的“夸夸短信”。据了解，温州交警给车辆通过斑马线前提前减速、通过速度略快和速度过快的车主，分别发送点赞、提醒和警示的短信。

生活中，人们接到交警短信时，第一反应往往是：又有交通处罚行为了。温州交警“反其道而行之”的做法，让人眼前一亮，心中一暖，拉近了民众与执法单位的心理距离，传递着人性化管理的温度。这样的暖心之举，对于加强新战士教育管理也有着很好的借鉴意义。

“夸夸短信”之所以受好评，就在于不是一味地罚款、扣分，而是视情给予提醒和警示，让人在正向反馈中产生认同感，进而生发自觉遵守交规的动力。正如网友所言：“是太阳而不是风，让人脱了棉袄。”

同样的道理，新战士初入军营，面对陌生环境、紧张训练等会有很多不适应，容易产生失败、焦虑、畏难等不良情绪，甚至失去信心。这时候，新训骨干也要区分不同情况，多发“夸夸短信”，做出成绩要给予赞扬，不当之处要及时提醒，出现问题要严厉警示。

管理学有一种观点，认为“表扬是最有效，也是最好的管理工具”。受成长环境的影响，新战士大多个性鲜明、特点突出，更加渴望被关注、被认同、被肯定。

数人十过，不如奖人一长。好兵是带出来的，也是夸出来的。新训骨干多一些信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光，多看主流、多看优点、多看特长、多看进步，就能让新战士充满信心、奋勇前行，在军营遇见更好的自己。

俗话说，当局者迷，旁观者清。新战士思想尚未成熟，个体差异较大，难免会有考虑不周、做事不妥、行为逾矩的时候，如果新训骨干能够及时敲敲警钟、扯扯袖子，善意地“敲打”一下，就能一语惊醒梦中人。针对苗头性的小毛病、倾向性的小问题，私下吹个风、当面提个醒，看似是不起眼的三言两语、举口之劳，对于新战士的成长却是预防针，是清醒剂，可以让他们及时改正错误，少走弯路。

“告我以吾过者，吾之师也。”一位好园丁不仅要浇水施肥，还要修枝打杈。新战士渴望鼓励和赞扬，这是人之常情。但出现原则性、方向性、政治性错误时，该指正的问题必须严肃指正，该批评的错误必须严厉批评。如果视而不见、听之任之，不警示、不处理，就会让新战士执迷不悟、越陷越深，犯下更严重的错误。这既是对新战士成长进步的不负责任，也是一种不敢担当、不善管理的失职行为。

踏上军旅路，每一名新战士都不甘平凡，都渴望自己的“高光时刻”。作为新战士军旅生涯的启蒙者和引路人，新训骨干要做一个有心人，带着真心去懂懂、带着感情去说、带着温度去做，赞扬要真、提醒要早、警示要严，真正帮助新战士走好走实军旅生涯第一步。

(作者单位：32102部队)



作者：周洁

## 阅读与阅己

■哲之

知识的流动，领悟认知的增长。

历史上一些名士，跟书都有着特别密切的关系，曾被某一句话点亮人生，发愤着内心。南宋文学家吕祖谦少时性情急躁，时常迁怒于人，当读到“躬自厚而薄责于人，则远怨矣”的教诲时，心中忿气“涣然冰释”，而后不断磨练自己的品性，最终与朱熹、张栻并称“东南三贤”。这便是阅读对人的“修”之意：先修正自己的错误，而后才能有所作为。

清人张潮在《幽梦影》一书中说：“藏书不难，能看为难；看书不难，能读为难；读书不难，能用为难；能用不难，能记为难。”博闻强记是一种本事，但不会用只会记，与引证时临时查用区别不大，最多也不过是“两脚书橱”。毕竟，文字如溪，智慧如海。阅读绝不是一种外在的文字浏览，也不等同于客观知识的吸收。只有有所见，亦有所思，将己之意与作者之意进行对照，有所发现乃至有所创造，从阅读到阅己，才真正是“读书须一言一句，自求已事”。

《阅微草堂笔记》里，有个人叫刘羽冲，“偶得古兵法，伏读经年，自谓可将十万”，结果在实战中“全军溃覆，几为所擒”。后来，“又得古水利书，伏读经年，自谓可使千里成沃壤”。州官便让他在一个村子挖渠试验，结果“水大至，顺渠灌入，人几为鱼”。纪昀点评老林，“满腹皆书能害事，腹中竟无一卷书，亦能害事”。如果读书无助于做人、行事、明晰善恶与义理，与未读无异。

记得我年幼时初看《红楼梦》，与父亲讨论书中二一人物，觉得她们时常常发些“无聊的语”。父亲却说：“你还没有足够的阅历吃透。”这一个“吃”字，就是把书吸收再消化的过程。如今对照人生经历，才明白鲁迅先生为什么称这部“满纸荒唐言，一把辛酸泪”的不朽巨著为“人情小说”。书中的太多情感道理，便是在人间亲自走一遭，也需要个三五年，方能回过滋味来。

“人之气质，由于天生，本难改变，唯读书则可变化气质。”真正的阅读，从来不是简单的灌输、单向的汲取，是自己与书本互相激发的过程。从阅读到阅己，我们的精神世界将在书香浸润中变得深邃，我们的脚步也会在生活这本“无字之书”中更加轻盈。

此层剥下，才是读书人。”清末学者王闿运说得更直接，他把同样拿着一本书的人，分为“看书人”和“读书人”。所谓读书人，就是“能通经以致用”；看书人，则是书、人是人，“了不相涉”。

上学时，老师经常对做错事的学生当头一喝：“书都读到哪里去了？”鲁迅笔下的孔乙己，沉溺“茴”字的四种写法，即使穷困潦倒仍是满口“之乎者也”，也不想过劳作改变现状。文学比喻里，常将那些读死书、死读书的人贬称为“书呆子”，这背后意思都是说没有把阅读所得融会贯通在自己的生活实践上。如果读书无助于做人、行事、明晰善恶与义理，与未读无异。

记得我年幼时初看《红楼梦》，与父亲讨论书中二一人物，觉得她们时常常发些“无聊的语”。父亲却说：“你还没有足够的阅历吃透。”这一个“吃”字，就是把书吸收再消化的过程。如今对照人生经历，才明白鲁迅先生为什么称这部“满纸荒唐言，一把辛酸泪”的不朽巨著为“人情小说”。书中的太多情感道理，便是在人间亲自走一遭，也需要个三五年，方能回过滋味来。

“人之气质，由于天生，本难改变，唯读书则可变化气质。”真正的阅读，从来不是简单的灌输、单向的汲取，是自己与书本互相激发的过程。从阅读到阅己，我们的精神世界将在书香浸润中变得深邃，我们的脚步也会在生活这本“无字之书”中更加轻盈。

### 玉渊潭

风有约，花不误，又是一年世界读书日。“几百年人家无非积善，第一等好事只是读书”，此语道出了阅读之妙。农村南湖书院志道堂的楹联：“漫研竹露裁唐句，细嚼梅花读汉书”，此景尽绘阅读之美。

诚然，阅读的基础在于文本。罗曼·罗兰曾感慨：“从来没有人读书，只有人在书中读自己，发现自己或检查自己。”我们看世界难免受到各种因素的制约，阅读就是帮助我们观察世界的窗口，也是我们反观自己的镜子。培根在《谈读书》中论述详尽：“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，科学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑修辞使人善辩。”但他另外一句话，“知识能塑造人的性格”更加发人深省。不论是阅读方寸寸牍还是闪烁荧屏，我们或多或少都能从文字中照见自己的身影，感受